
Mýty, predsudky a fakty
o nepočujúcich

Nie je pravda, že nepočujúci ľudia nevedia hovoriť a sú hluchonemí. Nepočujúci môžu
využívať svoj hlas – niektorí hovoria lepšie, iným je ťažšie porozumieť. Každý prípad je
individuálny. Nepočujúci však nie sú nemí. Do 50. rokov 20. storočia mali bývalé ústavy názvy
operujúce s výrazom hluchonemý, avšak od 60. rokov sa školy začali premenúvať na školy             
pre nepočujúcich a nedoslýchavých. 
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Nie je pravda, že všetci nepočujúci automaticky perfektne odzerajú. Odzeranie sa treba učiť,
pretože len 30 % hlások je jasne viditeľných, pričom zvyšné hlásky je nutné domyslieť si. Niektorí
ľudia majú na odzeranie talent, iní nie. 

Nie je pravda, že keď niekto zle počuje, automaticky lepšie vidí, má lepší čuch a hmat. Platí
snáď len to, že takýto človek vníma svet viac vizuálne a viac využíva zrak. Rozhodne sa mu však
zrak nezlepší, ani sa mu nevycibrí chuť a nezlepší hmat. 

Nie je pravda, že všetky nepočujúce osoby nevedia čítať. Niektoré nepočujúce osoby dokážu
dobre čítať s porozumením vďaka rôznym faktorom, kam patrí napríklad vplyv rodinných
príslušníkov, pedagogických pracovníkov či sebarozvíjania.

Nie je pravda, že nepočujúce osoby majú obmedzené možnosti výberu povolania.
Nepočujúce osoby môžu vykonávať takmer všetky povolania, ktoré vykonáva majorita. Dôležitá je
ústretovosť voči nepočujúcim a ochota ponúknuť im prácu, ak sú schopní ju vykonávať a/alebo ak
majú príslušnú kvalifikáciu. Existujú nepočujúce osoby, ktoré sú hasičmi, lekármi, policajtmi,
spevákmi, spisovateľmi, tanečníkmi, vysokoškolskými učiteľmi a podobne. 

Nie je pravda, že všetky nepočujúce deti vedia posunkovať. Približne 10 % nepočujúcich
detí má nepočujúcich rodičov, od ktorých si osvojujú posunkový jazyk ako svoj materinský jazyk.
Ostatných 90 % nepočujúcich detí má počujúcich rodičov, ktorí neovládajú posunkový jazyk.
Väčšina z týchto detí navštevuje bežné školy a následne sa nedostáva do kontaktu s posunkovým
jazykom. 

Nie je pravda, že všetci nepočujúci rodičia majú nepočujúce deti. Približne 90 % nepočujúcich
rodičov rodí počujúce deti.

Nie je pravda, že všetky nepočujúce deti majú nepočujúcich rodičov. Približne 90 % detí             
s poruchou sluchu sa rodí počujúcim rodičom.  

Nie je pravda, že nepočujúci nemôžu riadiť auto. Môžu! Viac sa však spoliehajú na zrak.


